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Резюме 

 
Оценката, планирането, създаването и управлението на зелената инфраструктура (ЗИ) в отделните региони, 

са важна част от политиката за устойчиво развитие и за повишаване благоденствието и качеството на живот на 
населението. Чрез изграждане на ЗИ се подпомага развитието на зелена икономика и устойчивото управление 
на екосистемите. В разработката се разглеждат законодателни практики по смисъла на общи и специфични нор-
мативни актове и стратегии за околна среда, с отношение към ЗИ. Разглеждат се финансови инструменти на ЕС 
за финансиране на проекти в ЗИ: Кохезионния фонд, Европейски фонд за регионално развитие (ЕФРР), програ-
мата Life+, като се посочват и примери за добри практики в това отношение. Подчертава се, че съществува все 
по-голям акцент върху ефективното използване на ресурсите в Европа посредством опазване на природния 
капитал и чрез подпомагане на екосистемните услуги, предоставяни от ЗИ. Този принцип е в съответствие с 
концепцията за териториално сближаване и за по-устойчиво и балансирано развитие на регионите. 
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Увод 
Съществена особеност на съвременното 

общество в световен мащаб е бързото, прогре-
сивно нарастване на населението със засилва-
не на урбанизационните процеси и бурният темп 
на развитие на новите технологии, наред с раз-
работването на модерни технологични средства 
и концепции. Вследствие на икономическото 
развитие и напредък, антропогенният и техноло-
гичен натиск върху природата се засилва. Това 
предизвиква негативни изменения в състояние-
то и функционирането на компонентите на при-
родните екосистеми. Въздухът, водите и почви-
те променят своите качествени характеристики, 
биоразнообразието сред растителните и живо-
тински видовете намалява. Промените в клима-
та, глобалното затопляне, изтъняването на озо-
новия слой, парниковият ефект, замърсяването, 
опустяването, изхранването, са едни от проб-
лемите, пред които е изправено човечеството в 
новото хилядолетие. Базово условие за тяхното 
решение е свързано с по-доброто познаване на 
естествените екологични закони и изисквания, 
които движат природните системи, и свързаното 
с това устойчиво и интелигентно управление на 
тези системи. С най-голяма тежест сред тях са 
зелените природни системи. Именно доброто 
управление на съществуващите и създаването 
на нови зелени територии и зони, имитиращи 
естествените, ще подобри условията на живот 
на хората и ще предостави на идните поколения 
по-добро качество на жизнената среда. В този 

смисъл оценката, планирането, създаването и 
управлението на зелената („екологосъобраз-
на”) инфраструктура (ЗИ) в отделните региони, 
са важна част от политиката за повишаване на 
благоденствието и качеството на живот на на-
селението.  

В настоящето проучване се разглеждат Ев-
ропейски стратегии и политики по отношение на 
ЗИ, механизми за финансиране на нейното изг-
раждане и законодателството в тази област. 

 
Обсъждане 
1. Европейски политики  

През последните години се обръща особено 
внимание на необходимостта от формиране и 
провеждане на стабилна политика за опазване 
на природните ресурси. Това е продиктувано от 
разбирането за значителната роля на природ-
ните ресурси в променящите се глобално-
екологични и социално-икономически условия. 
Човечеството вече работи в тази насока и уси-
лията се обединяват – Световна среща за Зе-
мята, проведена в Рио де Жанейро (1992), която 
даде началото на нов интегриран подход за 
управление на околната среда с цел постигане-
то на глобално, национално и местно устойчиво 
развитие; срещата в Париж (1994), която отчита 
вредното влияние на опустиняването и сушата 
не само като екологичен, но и като значим ико-
номически и социален проблем; срещата в Кио-
то (1997), която в глобален мащаб приема необ-
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ходимостта от по-стриктни мерки за намаляване 
на емисиите на парникови газове. 

За излизане от настоящата икономическа 
криза Европейската комисия приема подкрепа-
та за устойчиво развитие за ключова стра-
тегия и реална възможност за икономически 
подем на отделните региони в Европа. Фактът, 
че Европейският съюз не успя да постигне цел-
та си за възпиране загубата на биоразнообра-
зие до 2010 г., е индикатор за това колко далеч 
се намираме от намирането на ефективен мо-
дел в това отношение. Това наложи необходи-
мостта от разработването и прилагането на 
нова политическа рамка, която има за цел, не 
само да запази биоразнообразието, но е фоку-
сирана основно и върху възстановяването и 
подпомагане на доброто функциониране на зе-
лените системи и изграждането и съхранението 
на тяхната взаимосвързаност в обща функцио-
налност [2]. Тази хармонична свързаност се 
постига с една добре развита „Зелена инфрас-
труктура” и изграждането ù е от основно зна-
чение за запазването и за съхранението на еко-
системните функции, а това са екологичните, 
икономически и социално-културни ползи, които 
се предоставят от зелените системи на общест-
вото. Изграждането на ЗИ беше и ключова по-
литическа препоръка към Европейската комисия 
и Европейският парламент, направена от Евро-
пейското бюро по околна среда [1]. Политиката 
за устойчиво развитие е в синхрон с концепция-
та за ЗИ. Чрез планиране, изграждане и под-
държане на ЗИ се подпомага устойчивото раз-
витие на градовете. Виждането е, че зелените 
пространства в градовете трябва да са интегри-
рани в единна система, да преминават през 
застроени площи и да свързват града с околни-
те естествени застроени площи [5]. 

На 6 Май 2013 г. Европейската комисия прие 
нова стратегия за насърчаване използването на 
зелена („екологосъобразна”) инфраструктура [3]. 
С това страните-членки на ЕС потвърдиха воля-
та за инвестиране в ЗИ, с което да се постигнат 
множество ползи за природата, обществото и 
хората. Стратегията съдържа следните акценти: 
насърчаване на зелена инфраструктура в ос-
новните области на политиката; подобряване 
на научните изследвания и данните, увелича-
ване на базата от знания и насърчаване на 
новаторските технологии, които подкрепят 
ЗИ; подобряване на достъпа до финансиране 
за зелени инфраструктурни проекти; подкре-
па за зелени инфраструктурни проекти на 
равнище ЕС.  

Националната политика по околна среда от-
разява общата политика и принципите на ЕС за 
опазването и подобряването на екосистемите и 
защитата на човешкото здраве, включително 

принципите: „замърсителят плаща”, „обществе-
ността има право да знае”, „превантивен конт-
рол”. Със Националната стратегия за околна 
среда 2005-2014 г. се поставят приоритети за 
намаляване на вредните последствия върху 
компонентите на околната среда в резултат на 
природни процеси и явления (http://www.moew. 
go-vernment.bg/). Допълнителни изисквания вна-
ся Директива 2007/2/EС INSPIRE на Европейс-
кия парламент и на Съвета от 2007 година, 
транспонирана в България като държава членка 
на ЕС, която регламентира създаването на ин-
фраструктура за пространствена информация в 
Европейската общност за подкрепа на еколо-
гичните политики, както и политиките и дейнос-
тите, които могат да окажат въздействие върху 
околната среда. Цялостното изпълнение на ди-
рективата се очаква да се постигне до 2019 г. 
Бихме могли да се включим и в Европейската 
система за глобално следене на околната среда 
и сигурността, наречена GMES, която е Евро-
пейска инициатива за създаване на информа-
ционни услуги, касаещи околната среда и сигур-
ността. Други национални политики, които разг-
леждат факторите, оказващи пряко или непряко 
влияние върху околната среда и съдържат 
предпоставки за успешното осъществяване на 
намеренията за изграждане на ЗИ са: Нацио-
нална стратегия за регионално развитие на Ре-
публика България 2012-2022 г.; Енергийна стра-
тегия на Република България до 2020 г.; Нацио-
нална програма за действие по околна среда и 
здраве 2008-2013 г.; Управленската програма на 
правителството за европейската интеграция, 
икономическия растеж и социалната отговор-
ност. 

 
2. Финансови механизми 

Би трябвало да се подчертае, че работата 
за защита на природната среда, основно се 
отнася към Кохезионната политика (политика-
та на сближаване) и нейните цели и прилагане. 
Кохезионната политика за периода 2014-2020 г. 
се базира върху Европейската стратегия за ин-
телигентен, устойчив и цялостен растеж. През 
програмния период 2014-2020 г. Кохезионният 
фонд ще увеличи значително нетните инвести-
ции в постигането на ниско-въглеродна и ресур-
сно ефективна икономика. Излезе и ръководст-
во за получаване на мултифункционални ползи 
от инвестиции в Природата и ЗИ по кохезионна-
та политика на ЕС в тази насока [4]. Финансо-
вите инструменти на ЕС в контекста на Ко-
хезионната политика са насочени към подкре-
па на: предоставянето на разнообразни еко-
системни услуги, към предоставяне на въз-
можности на регионите за развитие, работа, 
растеж, конкурентноспособност, образование 
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и култура, за постигане на ресурсна ефектив-
ност и биоразнообразие. Подпомага се също и 
постигането на ангажиментите по водната ди-
ректива (Water Framework Directive – WFD), ди-
рективата за въздуха (Air Framework Directive) и 
интегрирано управление на крайбрежните зони 
(Integrated Coastal Zone Management – ICZM). 
Ще се подпомага и постигането на целите на 
директивата за храните Foods Directive, а също 
и постигането на целите по Европейската стра-
тегия за адаптация. Инвестиционните разходи 
се фокусират върху инфраструктурни проекти, 
като пътища и ж. п. линии, но също и върху изг-
раждане на инфраструктура на околната среда 
за да се спази европейското законодателство за 
достъп до питейна вода, както и за изграждане 
на инфраструктура за добро управление на от-
падни води и отпадъци.  

Подкрепят се инвестиции за ускоряване на 
научните изследвания, технологичното развитие 
и иновациите; за подобряване на достъпа, из-
ползването и повишаване качеството на ин-
формационните и комуникационни технологии 
(ICT); за преминаването към нисковъглеродна 
икономика във всички сектори; за насърчаване 
адаптацията към климатичните промени, пре-
венция на риска и управление; за ресурсната 
ефективност; за екологосъобразен транспорт и 
премахване на участъците с недостатъчен ка-
пацитет в ключови мрежови инфраструктури; за 
подпомагане на заетостта и трудовата мобил-
ност; за образование, умения и обучение през 
целия живот; за повишаване на институционал-
ния капацитет и ефективна публична админист-
рация и др. [4]. 

Освен по кохезионната политика съществу-
ват и други инструменти на ЕС за финансиране 
в защита на природата. За периода 2014-2020 г. 
такива фондове са Европейският земеделски 
фонд за развитие на селските райони 
(ЕЗФРСР), Европейския фонд за морско дело и 
рибарство (ЕФМДР), изследвания на ЕС и прог-
рами за иновации Хоризонт 2020 г.; инстру-
менти по програма LIFE+. За същия период 
могат да се използват и финансовите меха-
низми по програмите: Европа за гражданите 
(Europe for citizens); за заетост и социални 
иновации (Employment and Social Innovation 
(EaSI); учене през целия живот (Lifelong learning 
programme); за повишаване на конкурентоспо-
собността и иновации (Competitiveness and 
Innovation Framework Programme (CIP); както и 
по програма развитие и сътрудничество 
(Development & Cooperation). 

Финансирането на програмата LIFE+ е един-
ственият финансов поток, специално посветен 
на околната среда. Програмата LIFE ще бъде 
разделена на две подпрограми, включително на 

подпрограмата за околната среда и на подпрог-
рамата за действия по климата. Подпрограмата 
за околна среда е разделена в три приоритетни 
области: околна среда и ресурсна ефективност, 
биологичното разнообразие и управление на 
околната среда, както и информация. 

 
3. Законодателство, свързано със ЗИ 

Законодателството е главният инструмент за 
реализиране ключовите принципи на приетата 
национална политика по околна среда. Основ-
ните нормативни документи, които определят 
целите, приоритетите, задачите за защита на 
околната среда, както и компетентните органи, 
които са отговорни за извършване на политика в 
тази област, могат да бъдат обособени в: общи 
нормативни актове и секторни нормативни акто-
ве за защита на земите, биологичното разнооб-
разие, водните ресурси, въздуха. 
 
3.1. Общите нормативни актове 

Законът за опазване на околната среда 
(ЗООС) е приет през 2002 г., изм. ДВ. бр. 66 от 
26 юли 2013 г.; който урежда обществените от-
ношения, свързани с контрола и управлението 
на факторите, които увреждат околната среда, 
създаването и функционирането на Национал-
ната система за мониторинг и процедурата за 
извършването на ОВОС (http://www3.moew.go-
vernment.bg/?show=75). 

Законът за управление при кризи (ЗУК) изм. 
ДВ. бр. 102 от 28 ноември 2008 г. с който се 
определят мерките за предотвратяване на кризи 
които включват наблюдение, анализ и оценка на 
обстановката и риска, предупреждение и плани-
ране на действията (http://www.bgstuff.net/zakoni-
i-normativni-aktove/zakoni/890-zakon-za-upravle-
nie-pri-krizi). 

Законът за достъп до пространствени 
данни изм. ДВ. бр. 66 от 26 юли 2013 г. който 
урежда изграждането, поддържането и използ-
ването на инфраструктура за пространствена 
информация и за достъп до пространствени 
данни и предоставянето на услуги за данните в 
областта на околната среда или дейностите, 
които могат да окажат влияние върху околната 
среда, чрез гарантиране на съвместимост и 
сигурност при обмена на данни 
(http://www.esmis.government.bg/upload/docs/201
2-01/Zakon_dostup_prost_danni.doc). 

Законът за биологичното разнообразие 
(ЗБР) обн. ДВ. бр. 77 от 9 август 2002 г., изм. 
ДВ. бр. 66 от 26 юли 2013 г., регламентира опаз-
ването на биологичното разнообразие в Бълга-
рия, както на видово ниво, така и на ниво мес-
тообитания. 

Законът за защитените територии (ЗЗТ), 
обн. ДВ. бр. 133 от 11 ноември 1998 г., изм. ДВ. 
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бр.66 от 26 юли 2013 г., съдържа подробна рег-
ламентация за управление на биологичните 
ресурси в защитените територии. Въвеждат се 
съществени изменения и нови консервационни 
инструменти. 
 
3.2. Специфичните нормативни актове 

Законът за горите (обн. ДВ, бр. 19 от 
08.03.2011 г., изм. ДВ. бр. 66 от 26 юли 2013 г.) 
Отделни раздели от закона регламентират съз-
даването на нови гори, превенция и борба с 
ерозията и пороите, защита на горите от болес-
ти, вредители, пожари и други абиотични въз-
действия, опазване на земите в горските тери-
тории (http://www.iag.bg/data/docs/ZAKON_za_-
gorite.pdf). 

Законът за устройство на територията 
(ЗУТ), обн. ДВ. бр. 1 от 02.01.2001 г., изм. и доп. 
ДВ. бр. 66 от 26 юли 2013 г., включва както ур-
банизирани, земеделски, горски, защитени и 
нарушени територии и регулира проблемите с 
местоположението на площадките за третиране 
на отпадъци (http://lex.bg/laws/ldoc/2135163904). 

Законът за подземните богатства (ЗПБ), 
обн. ДВ. бр. 23 от 12 март 1999 г., изм. ДВ. бр. 
66 от 26 юли 2013 г., изисква проучването, до-
бива и първичната преработка да съдържат 
мерки за опазване на околната среда 
(http://lex.bg/laws/ldoc/2134650880). 

Законът за опазване на земеделските земи 
(ЗОЗЗ), обн. ДВ. бр. 35 от 24 април1996 г., изм. 
ДВ. бр.66 от 26 юли 2013 г., от увреждане, опре-
деля условията и редът за промяна на тяхното 
предназначение, възстановяване и подобряване 
на плодородието и начини за възстановителни 
дейности (http://lex.bg/laws/ldoc/2133870081). 

Законът за подпомагане на земеделските 
производители (ЗПЗП), обн. ДВ. бр. 58 от 22 
май 1998г., изм. ДВ. бр. 66 от 26 юли 2013 г. 
регламентира подпомагането от държавата чрез 
икономически инструменти (субсидии и инвес-
тиции), структурни и организационни мерки, 
научно и информационно обслужване (http://lex. 
bg/ laws/ldoc/2134406656). 

Законът за почвите (ЗП), обн. ДВ. бр. 89 от 
6 ноември 2007 г., изм. ДВ. бр. 66 от 26 юли 
2013 г. урежда отношенията, свързани с опаз-
ването на почвите и техните функции, устойчиво 
ползване и трайно възстановяване от замърси-
теля (http://lex.bg/laws/ldoc/2135569762). 

Законът за собствеността и ползването 
на земеделските земи (ЗСПЗЗ), обн. ДВ. бр. 17 
от 1 март 1991 г., изм. ДВ. бр. 66 от 26 юли 
2013г., както и правилника за неговото прилага-
не (http://lex.bg/laws/ldoc/2132550145). 
 
 

3.3. Релевантни актове от европейското и 
национално законодателство 

Директива 79/409/ЕС от 2 април 1979 г. от-
носно опазването на дивите птици. 

Директива 92/43/ЕС от 21 май 1992 г. относ-
но опазване на естествените хабитати и место-
обитания на дивата флора и фауна. 

Директива № 1999/22/ЕС на Съвета Кон-
венция за опазване на дивата европейска фло-
ра и фауна и природните местообитания 
(Бернска конвенция)  

Конвенция за опазване на мигриращите ви-
дове диви животни (Бонска конвенция). 

Национална стратегия за опазване на био-
логичното разнообразие от 1995 г. 

Закон за лечебните растения. 
Закон за рибарството и аквакултурите. 
Закон за лова и опазване на дивеча. 
Тематичната стратегия за опазване на 

почвите COM/2006/231). 
Директива 96/61/EC за комплексно предот-

вратяване и контрол на замърсяването. 
Национална програма за действие за ус-

тойчиво управление на земите и борба с 
опустиняването в Р. България 2007-2013 г.  

Национална програма за развитие на селс-
ките райони. 

Национална стратегия за прогнозиране, 
предотвратяване и ликвидиране на последст-
вията от свлачищните процеси в Р България 
и Програма на МРРБ (2009-2013 г.), свързани с 
геозащитната дейност, а така също и няколко 
национални и регионални програми за укрепва-
не на свлачищата във вътрешността на страна-
та, Дунавския бряг и Черноморското крайбрежие 
(http://www.mrrb.government.bg/). 

 
4. Примери за добри практики 

Силно нараства интересът и към това как Ко-
хезионната политика и нейните инструменти и 
средства, могат да се използват, за да се пос-
тигнат многобройните ползи за природата, об-
ществото и икономиката. Как да се изберат ин-
вестициите и какво може да се научи от практи-
ческият опит или така нар. добри практики в 
това отношение? Кои са стратегическите плано-
ве и програми, а също и критериите за допусти-
мост, оценка и подбор на проекти? Кои инвести-
ции се подкрепят? 

Инвестициите в Мрежата по Натура 2000 
се подкрепят Структурните и Кохезионния фон-
дове на ЕС. Изготвят се ръководства по поръч-
ка на Европейската комисия, които са на разпо-
ложение на национално и регионално ниво за 
програмният период 2014-2020 г. Процесите за 
прилагане на член 6 от Директивата за птиците, 
включват: скрининг за потенциалните въздейст-
вия на проектите; също оценка на риска от въз-
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действие върху защитените зони; оценка на 
мерките или обезщетение за всякакви значи-
телни неблагоприятни ефекти, ако проектът е по 
силата на императивни съображения от значим 
обществен интерес. 

Инвестиции за смекчаване на климатични-
те промени: Напр. за възстановяване на индус-
триално торфище Bellacorick, Ирландия, чрез 
което се възстановява функцията на естестве-
ните торфища да поглъщат въглерод. Смекча-
ване на климатичните промени. 

Инвестиции за естествено задържане на 
водата: Възстановяването на река Skjern в Да-
ния чрез оформяне на делтата и създаване на 
изкуствено езеро, води до намалени разходи за 
изпомпване и наводнения, както и за по-големи 
ползи от подобряването на отдих на открито, и 
други ползи. 

Инвестиции в туризъм: Във Финландия об-
щи годишни приходи, свързани с разходите от 
посетител в националните паркове и ключови 
зони за отдих (общо 45 области), се оценяват на 
€ 87 милиона годишно, генерирайки възвраща-
емост от € 10 за всеки € 1 от публичните инвес-
тиции. 

Инвестиции за икономическо въздействие и 
заетост: Изпълнението на мрежата Натура 
2000 се счита, че има положително въздействие 
върху БВП в Испания, с очакван ръст на БВП 
между 0,1-0,26 на сто на национално ниво. Едно 
проучване на икономическата стойност на за-
щитените зони в Уелс заключи, че те пряко или 
косвено подкрепят близо 12 000 работни места. 

Инвестиции за регионална идентичност: 
Тези инициативи често включват координирани 
инвестиции в природни активи, които могат да 
допринесат за регионалната идентичност и за-
щита на традиционни марки. Инициативата 
English National Forest генерира 333 работни 
места, свързани с горското стопанство, и създа-
де пет горски фирми. 

Инвестиции за Здраве и производителност 
на труда: Проектът Mersey Forest в Североза-
падна Англия се очаква да донесе нетни ползи 
от £ 20 000 годишно в резултат от намаление на 
отсъствията от работа. Градовете и регионите с 
уникални екосистеми и биологичното разнооб-
разие би следвало да инвестират в ЗИ, като се 
възползват от първоначална инвестиция в 
идентифицирането на техните основни отличи-
телни естествени активи и в проучване на взаи-
мовръзките между регионалното икономическо 
развитие и социалните ползи. 

 
Изводи и препоръки 

Да се осигури взаимосвързаност между зе-
лените зони означава пренасочване и насочва-
не на нови инвестиции в изграждането на ЗИ, 

като зелени мостове, тунели, водни пътища, 
възстановяване на реки и мочурища, както и 
премахване на остаряла инфраструктура и за-
менянето ù със зелени зони, в които се развиват 
добре типични естествени растителни и живо-
тински обитатели. 

ЕС е създал инструменти за финансиране на 
такива проекти. Законодателството на България 
е хармонизирано с Европейското и е в защита 
на природния капитал, съхранението на който е 
необходимост и полза за цялото общество.  

Да се разкрият връзките, съществуващи 
между природата, обществото и икономиката, от 
съществено значение е развитието на политика, 
която да поддържа здравето на хората и иконо-
мическия растеж. Добрите практики за изграж-
дане и управление на ЗИ и „зелена икономика“ 
предстои да се развиват. Ползите от изгражда-
не на цялостна ЗИ надхвърлят областта на био-
логичното разнообразие, тъй като чрез нея се 
създават ползи за регионалните икономики, 
заетостта, туризма и отдиха, управлението на 
водите, устойчиво развитие на енергийни и 
транспортни системи и др. 

 
Заключение 

Изграждането на ЗИ включва съоръжения и 
услуги от зелени зони, служещи за подобряване 
условията за живот на хората, живеещи сред 
„сивата инфраструктура”, както и подобряване 
на цялата жизнена среда и защита на биораз-
нообразието. Многобройните ползи от ЗИ, нала-
гат необходимостта за обсъждане на целенасо-
чени инвестиции в плановете за регионално 
развитие в рамките на политиката на сближава-
не. Дългосрочните предизвикателства (клима-
тични промени, енергийна сигурност, недостиг 
на ресурси и вода, загуба на биоразнообразие, 
глобална конкурентоспособност, застаряване на 
населението и др.), както и краткосрочните та-
кива (увеличаване на държавния дълг, фискал-
ната политика, изпълнение на европейското 
законодателство и др.) изискват навременни и 
интелигентни отговори. Инвестирането в изг-
раждането на елементи от ЗИ, в системи за 
мониторинг, в иновативни или доказали качест-
вото си технологии за справяне с екологичните 
проблеми, са тези отговори, които търсим като 
общество. 
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Abstract 
 

Valuing, planning, establishment and management of green infrastructure (GI) in different regions are important parts 
of sustainable development policy and improve prosperity and quality of life. Green infrastructure supports the develop-
ment of green economy and sustainable management of ecosystems. The investments in GI act as a catalyst for eco-
nomic growth through: attracting foreign investment, increase incomes from tourism, reducing the cost of mitigating envi-
ronmental damages, ensuring a healthy environment, creating green jobs, and contribute to food production. The present 
paper focuses on specific and common legislation practices related with green infrastructure. Through investments in GI 
the objectives of the EU Sustainable Development Strategy can be achieved, supported by the Cohesion policy for de-
velopment of resource - efficient green economy and sustainable management. Some financial instruments of EU, fi-
nancing projects in GI are presented: Cohesion Fund, European Regional Development Fund (ERDF), Life+ Programme 
and others, underpin examples of good practices. We underlined the great importance of policy for resource efficiency in 
Europe through conservation of natural capital and support of ecosystem services provided by elements of GI. This prin-
ciple is consistent with the concept of territorial cohesion and sustainable and balanced development of the regions. 
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